

(上接一版)

高三学子错时分批返校

根据《关于贯彻落实全国全省教育系统疫情防控工作通知》文件精神,结合学校实际,本着“控制传染源、切断传播途径、保障学生安全”的目标,郑州一中为高三学生返校当日学习生活制定了详细的时间安排表。

8时,郑州一中开始安排高三学生分批进校。17个班按照错时、分批进校的原则,从学校东门和南门分批进校。家长把学生送到路边,同学们拖着大小行李,陆续通过通道。一旁的老师不时提醒:“注意保持间距。”

校门口设置两个入校通道,4位工作人员两人一组观察依次通过体温检测通道的学生体温,必要时使用手持测温枪对进入校园的学生进行体温测量。

按照学校要求,佩戴口罩及体温正常者方可允许进入,体温超过37摄氏度者禁止入校,同时登记其信息。

该校副校长方金平介绍,在开学前一天,高三各班班主任已经通过微信平台给家长发放电子手册,告知学生和开学第一天的各种注意事项。为了防止学生出现聚集,入校时每个班之间间隔时间保证在15分钟左右,学生依次进校。

同日8时,郑州外国语学校枫杨学校第一批高三学生开始返校,由于学校采取了“分班+错峰”的方式引导学生返校,一小时一批,一批两个班级。因此,学校门口并未出现拥堵扎堆的现象。

记者看到,学校门口的小广场前分为东西两个入口,家长将学生送到入口便禁止入内。学生携带行李进入,经过消毒后,大件行李由老师帮忙送到“行李存放处”,由学校准备的“专车”送到寝室门口,学生们只需携带贴身的小件行李到广场上排队进行体温检测、信息登记。

在老师的引导下,学生们根据警戒线的提示,戴好口罩,间隔1.5米有序地排队进行体温检测、手部消毒,再出示提前准备好的《学生返校承诺书》《居家隔离14天健康表》,并登记个人信息,一切合格,才可入校。

广场两侧还分别设立了隔离区,有校医穿戴着隔离服、护目镜、口罩随时待命。学校有关负责人告诉记者,一旦有学生体温检测异常,校医会将学生带到临时隔离点登记备案,如果经过多次体温检测仍有问题,会及时拨打120将学生送到医院就医,并通知家长。

学校负责人还告诉记者,疫情防控期间,为了最大限度减少人员流动,学校暂时要求走读生也住校,此外,由原本每周回家一次变更为两周一次。

学校“硬核”的疫情防控措施,也让不少家长“把心放到了肚子里”。“开学之前,虽然已经对开学当天的流程和需要注意的问题有所了解,可还是有些担心。不过现在看着学校的准备工作这么细致到位,我也放心把孩子交到学校了。”一位家长告诉记者。



老师早早到学校把教室打扫干净



学生进教室前进行二次测温

宿舍“四人间”变成“二人间”

记者在郑州一中看到,多数住校的高三学生都带着两个以上的行李箱,还有的拉着被子、抱着盆,有位女生还带了方便面、自嗨锅等食物,大有在学校打“持久战”的准备。

据了解,高三学生开学后,至少会在学校封闭两周,再视情况决定周末是否可以回家。住校生进校后径直走进宿舍,安放行李并清扫、整理宿舍卫生。高三女生晓涵拎着沉重的行李往六楼走去。她说,行李箱里装的都是书和测试卷,行李箱的一角拉不上拉链,露出来一沓试卷。

晓涵的宿舍本不在六楼,因为高三开学要求将原来的四人间宿舍拆分成两间宿舍,有一半的同学就要借用高一高二的宿舍楼。在宿舍里,两位同学的床铺是按照对角线的方式安排,也是为了避免两人之间的距离太近。

副校长方金平说,在郑州一中实行“单向闭环管理”,教学楼、宿舍楼、餐厅都设置有“入口”和“出口”,同学们保持安全距离,避免聚集。

在经历了严格的返校报到流程后,郑州中学高三2班的汤博文拿到了学校的人学凭条,准备去宿舍整理行装。

“同学,你是高三2班的,要按照这条指示路线从男2号门进入,注意与前面的同学保持距离。”生活老师提醒道。据了解,郑州中学宿舍楼有六个人口,形成单向闭环式路线,不同的班级要从专门的入口进入宿舍。

进入宿舍前,学生们要进行第二次体温检测和消毒,体温正常,并持有准许入学凭条,方能进入提前安排好的宿舍,为了疫情防控,学校安排每间宿舍入住两人,床位分开。

刚进入宿舍楼,汤博文就闻到了楼道里仍然残存着的消毒水味,在生活老师的指引下,他很快找到了自己的床位。“上床下桌,空间又这么宽敞,接下来可以在这个属于我的小窝里挑灯奋战了。”汤博文兴奋地说道。



市24中,开学典礼上举行升旗仪式

一个班“变身”两个班

疫情防控期间的复课,分班教学成为各个学校课堂防疫的必要举措。

郑州四中对返校的高三学子实施小班教学,将原有高三班级一分为二,也就是把原有的大班科学拆分成两个小班实施教学。为保证授课,学校贴心地制作了临时班牌,如高三(1)班设置为高三(0101)班和高三(0102)班,并统一设计制作小班化教学班座次表,在教室门口张贴临时班牌、座次表,在教室内学生课桌上张贴座位姓名桌签。任课老师在原班授课,每半个小时为一个

教学单元。

在郑州二中,高三年级每个班级则划分为A、B两个班级。据高三年级理科实验B班班主任杨杰介绍,分班之后,为确保AB班学生都能跟任课老师实现面对面学习交流,每个学科的任课老师都需要承担A、B两个班级的教学任务,也就是说,同一堂课,同一位老师需要分别在AB两个班讲两次。这种“辛苦”的教学方式虽然使每个任课老师的工作量都翻倍,但却可以有效提高高三学生最后冲刺阶段的备考效率。



郑州一中工作人员对学生行李消毒

疫情教会我责任与担当

在河南省高三返校首日,全省多所学校根据河南省教育厅统一安排,播放“返校复学第一课”视频资料及相关教学资源。“开学第一课”要求聚焦“疫情防控”主题,加强对师生的防控安全教育,重点讲解疫情形势、个人防护、防控指南以及应急管理,教育学生正确对待疫情,科学防范疫情,守法支持防控,提高师生自我保护和防护能力,养成文明卫生的生活习惯,确保师生生命安全和身心健康。

10时,郑州24中举行升旗仪式。高三学生按照一米间距依次站好,这场迟来的开学典礼正式拉开帷幕。围绕“开学第一课”的两大关键词,学校告诉高三学子,要感恩于这次疫情中一直守护我们的一线医护人员,青年学子要有担当有使命感,同时勉励学子们要注重合理学习、保持健康的体魄。

现场,高三学生手持拉花跳起了“啦啦操”,伴随活力的音乐,一扫疫情的阴霾,展现出青春姿态。

在高三10班教室里,班主任廖新岩事先准备了一段视频。“作为班级‘开学第一课’,让大家正确认识疫情,并尽快调整状态,投入到高三校园学习中。”

“面对这场突如其来的疫情,我们应该感悟到什么?”郑州24中校长陈峻的一句话,引出了学校网络会议的主题。于是,在宣传防疫知识的同时,学校把疫情当“教材”,引导学生学习感悟战“疫”过程中的优秀事迹、先进典型、感人故事,领悟中华民族爱国、团结、自强不息、大爱无疆、无私奉献等民族精神和中华儿女的家国情怀。

与此同时,疫情防控期间小班教学,在郑州外国语学校教室里只有30多张桌椅,单人单桌。一切就绪后,“开学第一课”以防疫知识为主,班主任将早已放在学生们桌子上的《疫情防控期间学生校园学习生活指南》逐一进行讲解。



学生开始恢复正常的学习生活

本版图片由郑报全媒体记者 丁友明 马健 张玉东 摄

高三开学复课首日 呵护学生细致入微



郑州四中,学生在教室领取口罩



家长在校门口围栏外与学生挥手告别

交警全力保障学子返校

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 高磊 张二朋)昨日,我市高三学生陆续返回校园,迎接高中最后的冲刺阶段,沉寂已久的校园,又恢复了勃勃生机。为进一步做好学生返校期间校园周边道路交通安保工作,郑州交警全力做好学生复学交通安全保障工作。

在辖区各个中学复学前,交警五大队提前与学校、派出所、办事处等部门做好工作对接,及时掌握辖区学校返校复学的时间,与学校沟通认真筹划疫情防控期间学生出行问题和学校关于应急保障方面的需求。对各学校建立安全巡查台账,对进驻的学校实施“一校一警”,助力学校复学做好周边的交通管理工作。

位于群英路上的三十一中和农业路的九中归属于五大队三中队辖区,民警提前在校区学校周边开展交通综合治理行动,对辖区各校园门前乱停乱放现象进行集中整治,对校园周边道路进行排查,对涉及校园周边道路交通标志标线、减速缓冲带等交通设施损坏或不齐、不清的,逐一进行摸排登记,并迅速上报上级相关部门,提前消除交通安全隐患,为复学创造安全、畅通、有序的校园交通环境。

昨日7时20分,在三十七中门口,交警、学校、办事处、派出所工作人员在门口准备就绪等待返校的学生入校,民警提前部署规划将学校门口路段临时采取单向通行措施,允许家长送学生返校车辆靠路右侧停放,学校不允许家长进入校内,送孩子到门口后迅速驶离。学校实行分时段限制人流入校,一个小时安排两个班,一上午学生返校情况井然有序。

同时段,农业路郑州九中门口,执行护学岗位的民警和辅警提前到岗到位,提前规划校园周边临时停车位,并协调学校安排人员担任志愿者,帮助引导学生和家长有序入校。

郑州市回民高级中学和十一中是交警四大队辖区内复学复课高中,交警四大队二中队和经开一中中队主动与两所学校联系确定学生返校时间,对校园周边交通安全隐患进行排查整改。昨日,执勤交警根据现场情况开启“搬运行”模式,遇到开车送学生的家长,第一时间告知家长“学生下车,车辆离开,行李我搬”。学生的大件行李由交警进行搬运,大大缩短了送学生车辆的停留时间,极大地减少了拥堵的情况。

交警提示广大高三年级同学及家长,返校期间,一定要注意交通安全,按照学校和交警指示按序入校,排除安全隐患,为同学们营造安全畅通的出行环境。



交警帮返校学子搬运行李

校园又闻琅琅读书声

本报记者 谢庆 通讯员 位亚琳

“加油!在学校要努力、加油。”
“学生们要注意保持1.5米距离。”
“家长不能进去,送完学生请马上离开学校。”
……

在历经“超长版”假期后,昨日上午,巩义市7所高中、4903名高三学生纷纷返回课堂,投入到新的学习生活中,宁静的许久的高中校园又恢复了活力。

9时,在巩义市第一高级中学学校入口处,学生们有序按照地上间隔1.5米的贴标站位,每个学生进入校园都会将提前填写好的健康卡上交,并依次排队经过红外线体温检测。

待学生平安顺利返校之后,每个班级于开学当日的不同时段为同学上了“开学第一课”,与往年不同的是,疫情预防相关知识成为各个班级“开学第一课”的主要素材内容,爱国、感恩、责任与拼搏等成为这堂课上的高频词。

如何保证学生线上所学知识与线下实现更好衔接?巩义市第一高级中学校长王青栋介绍,学校按照“全面摸底、精准诊断、一人一案、分类施策”原则,将已开展线上教学的各个学科,采用串讲复习、分层教学、集中补漏等形式,用一周时间,将学生前期线上所学知识进行查漏补缺,确保每名学生都能在较好掌握所学知识的基础上,再进行新课程教学,未开展线上教学的各个学科,实施“零起点”教学,扎实做好居家学习与在校学习的有序有效衔接。

当天,巩义市其他6所高中也用别样的方式开始了“开学第一课”,沉寂许久的校园中,又响起了琅琅读书声……